

■ 走在路上

# 嚼得菜根

□文 宁

高桃子似乎算不上个标准的商人。尽管下岗后,从承包柜台起步,她成为山西省保德县最大的“煤老板”,豪宅、名车,都显示着她的财富与传奇。(高桃子的报道见下文)

按社会学家的分类,在商人、政治家、学者的圈子里,人们分别以财富的多寡、权力的大小、知识与修养的积累,各自区分不同圈落里人的社会层次。金钱、权力与知识分别成为商人、政治家、学者的追求。

高桃子走的是商人的路子,但她时常不按商界的规矩出牌——赚钱的焦炉关了、财源滚滚的煤矿卖了,而去借钱修路,负债修路,这不合乎一个精明商人的标准。

于是,我们不得不为一个接一个的“不明白”、“不理解”寻找另外的出口。

这世上,总有些数字是经济学家用复杂

的数字模型计算不出来的;也总有些商界奇迹,是进不了商学院的经典案例的……在高桃子的身上,可以隐约读出四个字,天道人心。政治家挂在嘴边的一句是:顺我者昌,逆我者亡。军事家总结,打仗讲究天时地利人和——这些,高桃子可能都不太懂。我们不可能要求14岁即当工人的高桃子学富五车、才高八斗。但土生土长“没那么多先见之明”的高桃子,有着自己的做事逻辑:顺势而为,心安为大。

她心中的势,有一种草根的质朴,既利己之事,同时要利人、利国——看到小型焦化厂污染严重,不符合国家环保要求,她毅然关闭了经营得风生水起的焦化厂;在煤炭业最兴旺的时候,她认准简单的煤炭生产最终做不大、走不远,于是卖了煤矿;修路利国利民,她于是借钱修起了山西省第一条民营公路。

顺势二字,多种解读。开煤矿暴利滚滚时,抓住机会掘金,也可谓一种顺势;而另一种顺势,重的是心安——高桃子卖了煤矿,图的是心安,因为经营煤矿的安全压力大,让她夜里最怕的事就是接电话,当然,这种怕的前提是,把工人的性命看得很重,而不是几个钱能打发的;她关了焦化厂,图的也是心安,因为那厂子污染环境;而她选择借钱修路,图的是心安,因为路不通,急死人。

商界财富榜上那一串串耀眼的数字,是可以用电脑统计出来的,也是可以在张三李四间较量个高下的。而心安与否,心安几分,又是什么高科技仪器能显示的呢?又是如何在人群之间分出个雌雄高低呢?

嚼得菜根,百事可做。不仅在于嚼得菜根者耐得住清贫,更在于那种心静如水的心态。

责任编辑:李圆圆

新闻热线:(010)84151093

E-mail:workersdaily@sohu.com

■ 信息

九江

组织劳模巡回演讲

本报讯 日前,江西九江市总工会在市工人文化宫举办了劳模进企业巡回演讲活动,将企业基层文化建设列入年度重点工作,首场邀请了全国劳模、党的十七大代表向东来到中铁九桥工程有限公司进行演讲。

向东用他朴实的语言讲述了他在平凡的岗位上的所作所为及人生感悟,他的演讲赢得了全场听众热烈的掌声。(小溪)

大冶

拨付困难劳模生活补助

本报讯 日前,湖北大冶市对生活困难劳模实行优先保障,将该市2009年度余玉珍、石教乐等14名劳模的生活补助金合计71184元全额拨付到位,最高个人补贴达7200元。

按照市级生活困难劳模补助金不低于当年社会平均工资水平、确保劳模每月实际工资收入不低于1300元的标准,大冶市每年都及时拨付困难劳模生活补助。

大冶市在行动上积极关注生活困难劳模,想方设法筹措资金落实有关困难劳模政策,并将他们列入重点保障对象,大力压缩其他非生产性开支,为这项资金的拨付工作开通了绿色通道。(明廷辉)

商丘

廉租住房劳模加分

本报讯 为贯彻落实国家住房保障政策,切实解决城市低收入家庭住房困难,日前,商丘市房管局研究决定,面向社会公开配租一批廉租住房房源。

根据有关规定,符合享受廉租住房租赁补贴的家庭中成员有劳模的加分。获县(市、区)级劳模荣誉的,记5分;获市级劳模称号荣誉的,记6分;获省级劳模荣誉的,记7分;获省级以上劳模荣誉的,记8分。同时获多级劳模称号的,取其最高级记分,不重复记分,申请人家庭成员每增加一名劳模,加1分。(欣喜)

推动“无固定”合同签署

2003年,杨协成公司率先与部分表现优秀的员工签署了第一批“无固定”期限合同。然而当其他员工正在兴高采烈地等待签署第二批“无固定”期限合同时,却被一个消息当头浇了一盆冷水:公司担心员工签署“无固定”期限合同之后,工作方面会有所松懈,所以计划不再推行。

工厂里一下子炸开了锅,在一片抱怨声和怀疑声中,梁雪映站了出来,她对职工们说:“大家先不要灰心,我想办法,尽量替大家争取这份合同。”

梁雪映是第一批签署“无固定”合同的员



## 劳模写真

高桃子的转型有相当大的“样板效应”,在煤炭资源整合以后,大约有上千亿元民间资金要退出煤炭行业,这部分资金向哪里去?高桃子的做法无疑具有启示意义。

图为高桃子(前排右二)在朱庙公路开工仪式上。

黑红的脸膛,壮实的身板,朴素的衣着,54岁的高桃子走在街上,看上去和晋西北常见的农村大嫂没有两样。

只是她身边那辆宝马SUV,无形中提示着她不一般的身份。

确实,她曾是山西保德县最大的“煤老板”,在山西省内以及附近的陕蒙地区颇有几分传奇色彩。

她的传奇之处不仅在于她以下岗职工的身份开过全县最赚钱的煤矿,还在于她在煤炭市场最好的时候,突然离开了煤矿,把全部的家当用来修了山西省第一条民营公路。

就像从外表看不出她的身份一样,高桃子做的事经常出人意料。

在她还是一名下岗职工的时候,没有人想到她会成为当地首屈一指的“煤老板”;在焦炭行业大干快上的时候,没人想到她会关闭了炉窑去从事农副产品加工;在煤炭价格节节上扬的时候,没人想到她会卖掉煤矿去投资修路。

更没有人能想到的是,为了这条路,她现在还背着高利贷。

为修路,她要卖掉“金山”

2005年的一天,保德县三元有限责任公司董事长高桃子把家人召集到一起开了个会。会议内容很简单——她对自己的3个孩子说:“给你们每人一套房子、一笔钱,够这辈子用了。剩下的钱我准备用来修路,你们就不用操心了。”

没有讨论,这就是决定。

家里没有人提出反对意见,只是老伴有些担心:“你毕竟不是年轻人了,身体又不好,又没有经验,吃得消吗?”

高桃子说:“当初开煤矿时也没有经验,这也不干下来了吗?”

老伴叹了口气:“换个行当也好,煤矿这行,安全压力太大了……”

306省道从山西保德县到陕西府谷县,向被称为“晋陕咽喉”——这咽喉也的确有些“卡脖子”,不知从哪年开始,连接晋陕两地的黄河大桥堵车越来越严重。最严重的时候,从桥头延伸至晋陕两省,车龙能排出五六十公里,最长的一次堵车堵了9天9夜。

高桃子对此有切身的体会。1997年的一天,她女儿在太原生孩子,她坐上长途车去太原,头一天下午5点半上车,一夜过去居然没有走出县境,第二天才走到邻县河曲,到了女儿家里已是晚上9点了。而这段原是一段不会超过4个小时的路。

从2003年开始,县交通部门规划从河曲朱家川到保德庙廊修一条路,这条新路全长17公里,通车后可以使保德到河曲的路程从43公里缩短到24公里,有效分流原来道路的车流。

然而就像当时的许多工程一样,县里也是有计划没资金。

这时高桃子站出来,对县里领导说:“我来修。”

县里知道她有钱,也知道她根本没那么多钱——这条路预算投资2.6亿元,远远超出了她当时的实力。提醒她这可不是平时的捐资助学,给村里打深井、架电线,而是一笔巨额的投资。

高桃子说:“卖掉‘金山’,我也要干。”

“金山”,指的是她的金山煤矿。当时,她的两座煤矿年产量超过百万吨,经营正蒸蒸日上,煤炭一天一个价,很多人拿着现金蹲在煤矿等着买煤,这个时候卖掉煤矿,去修一条路没有影子的公路,岂不是丢了西瓜捡芝麻?

高桃子对此有切身的体会。1997年的一天,她女儿在太原生孩子,她坐上长途车去太原,头一天下午5点半上车,一夜过去居然没有走出县境,第二天才走到邻县河曲,到了女儿家里已是晚上9点了。而这段原是一段不会超过4个小时的路。

高桃子对此有切身的体会。1997年的一天,她女儿在太原生孩子,她坐上长途车去太原,头一天下午5点半上车,一夜过去居然没有走出县境,第二天才走到邻县河曲,到了女儿家里已是晚上9点了。